

临床报导

圆棍腹压法治疗椎间盘突出症

20例临床小结

中国人民解放军总政治部玉泉路老干处门诊部 胡兴立

在学习老师经验的基础上，我采用“圆棍腹压法”治疗腰椎间盘突出症20例，效果满意。在这里介绍如下，请骨伤科前辈及同行多加指教。

本组病例中女9例，男，11例，25—31岁4例，35—40岁4例，41—49岁5例，52—58岁5例，60岁以上2例。病程最短一个月，最长2年，战士7例，农民5例，工人6例，教师2例。20例患者都在各单位经过中西医药物治疗效果不佳，而用“圆棍腹压法”治疗。

治疗方法：

1. 中药三点熏蒸法：药袋蒸后放腰阳关穴、双委中穴各一袋，药袋不热时可更换，每次熏蒸四十分钟，以不烫起泡的热量为宜，冬天每日上下午各一次，夏天每日一次；

2. 熏蒸毕后立即用双拇指同时点压膈俞、肾俞、关元俞，承扶、承山穴反复七次，共三天。

3. 选择一般木制圆棍一根，两端架牢，架的高度因人而异，一般约1.0—1.1米。患者不穿上衣，或只穿贴身衬衣，解除腰带，医者立于患者头侧，患者脐部压在圆棍中间，头部下垂，双手触地时，有时可听到一响声，1—2分钟后患者站起疼痛即消失。当患者弯下腰时，医者可根据病情及椎间盘突出部位，双手掌可在患者骶骨部及背部施以按压手法，调整患者姿势及腰部弯度以达到复位之目的，隔日一次，经3—5次治疗，大多数可治愈。

疗效标准判断：

1. 痊愈：各种症状消失，功能恢复正常，随访半年。
2. 显效：症状基本消失，除搬提重物外，能做一般劳动，过累及气候变化症状稍重，随访半年。
3. 有效：经治疗后腰腿痛症状减轻，功能有一定恢复，随访半年。

次，该处关节囊和环状韧带较为松弛，故在外力牵拉时仍易发生此疾。以手法复位治疗同样能获得立竿见影的效果。

4、无效：症状和未治前一样。如下表：

疗效	治愈	显效	有效	无效	合计
例数	13	4	3	0	20
%	65%	20%	15%	0	100%

典型病例

龚××，男，25岁，工人，88年8月15日门诊。腰痛反复发作一年余，10天前因搬重突然加重，左腿抬高试验阳性，右腿阴性，梨状肌出口处有压痛，不能行走，腹内压增高时，臀部疼痛加重，向左下肢放射，经某医院用对症治疗无效；来我处施以“圆棍腹压法”3次，病人痊愈。随访半年未发。

讨论

“腰椎间盘突出症”发病率较高，发病原因各家论述很多，不再赘述。笔者认为“腰椎间盘突出症”的发病原因一是体质素虚，阳气不足，卫气不固，腠理不密。二是由于起居、劳作、防御不慎，风寒湿邪或风温热邪乘虚而入，伤于肌肤，侵入筋肉，稽留腰节，邪阻经络，瘀聚凝结，遇滞气血而成。当腰部受风，寒、湿邪后形成寒凝气滞，血瘀不通，不通则痛，痛则不敢动，动则血瘀加重，局部肌肉僵硬，肌肉弹性减弱或消失，形成慢性劳损，笔者在实践中体会到，一般均以一侧腰痛较甚，这样就造成腰部平衡失调，引起腰椎失稳，由于长期的慢性劳损，腰椎失稳，可使椎间盘纤维环发生萎缩性变，而引起破裂，连同髓核一并膨出，其突出物压迫神经根产生肢体放射性疼痛。圆棍腹压法不按习惯上在背部按压使脊柱后伸的方法，反而使脊柱极度前曲，笔者认为这样可使椎间距离加大产生负

肘关节损伤后遗症治疗经验

山东省济宁市中医院 李诗杰

肘关节损伤多见于肱骨髁上骨折，髁间骨折，内外髁骨折，尺骨鹰嘴骨折等。对上述损伤，经手法复位固定及手术内固定术后，由于固定时间较长，关节活动不适时，肘关节形成僵直和屈曲型，肘关节不能伸屈，局部肌筋皮肤发紧发硬，并导致疼痛麻木难受，甚者肘关节功能基本丧失或完全丧失。

各种外伤及骨折乃经脉受伤，气血运行受阻，即可导致瘀血之症。《正体类要》上说：“肢体损于外，则气血伤于内。营卫有所不贯，脏腑由之不和”。《血证论》也有

“凡跌打未破者，其血坏损，伤其肌肉则肿疼……。凡是疼痛皆瘀血凝滞之故也”的记载。以及《灵枢本藏篇》上也记有“血和则经脉流行，营复阴阳，筋骨强劲，关节滑利矣。

”在《素问·五藏生成篇》中也曾提到“足受血而能步，掌受血而能握，指受血而能撮”。这些都说明气血的主要作用，一旦受损伤，瘀血形成，则气血凝滞，运行受阻，进而影响脏腑功能，脏腑功能失调，营运障碍又直接影响到损伤的愈合和功能的恢复。因而祛瘀活血是骨伤科治疗中的重要环节。

关节固定时间长，不适时去掉固定物影响气血流通，皮肤发紧肌筋痿缩，关节活动受阻碍，所以笔者在数十年中根据家传的经验用按摩手法，内外用药治疗肘关节损伤后遗症，效果良好，使

压，因而使脱出的髓核回纳到椎间位置。

此法治疗“腰椎间盘突出症”方法简便、易行，病人痛苦小，只要能熟练掌握其操作方法和适应症，特别是中药熏蒸，一定要熏蒸到两侧腰肌都松软后，才能取得满意的疗效，此法的优点是疗程短，治疗次数少，显效快，绝大多数病人经3—5次腹压即可成功。

熏蒸中药处方：大黄50克，土芍25克，红花30克，防风40克，当归25克，伸筋草21克，透骨草21克，刘寄奴30克，木香15克，细辛50克，附子20克。

很多的病患者恢复了功能。

肘关节各类骨折，多发生在青少年，经治疗后而愈或成畸形愈合，均经X光拍片证实。但部分患者遗留肘关节不能伸屈，关节活动受限或完全受限，肘关节形成僵直型或屈曲型。本人以手法治疗为主，以内外用药为辅，按其经络能通郁闭，摩其壅聚能散瘀结，能使气血周流，肌筋松弛，缓解组织痉挛，关节活动自由。按摩时手法要由轻到重，由远到近。达到轻而不浮，柔中有刚，刚中带柔，快而不乱，条理进行，忌猛忌暴。手法分为按摩、拔伸、持牵、按压、摇摆、推挤、捏分、反折、理顺九法。达到触表皮而透里，机触于外，巧生于内，使气血通达关节，肌筋松弛，关节活动自如。内服舒筋活络药物，外用洗药热敷关节周围肌筋，使气血周流，骨坚筋柔、关节活动自由。

手法治疗：

1、伸直型：从患肢三角肌开始，沿肘关节至腕上，以按摩、摇摆、屈折、拔伸为主，每日治疗一次。

2、屈曲型：手法同上、反折、持牵为主并腕关节及各指以理顺手法。

上两型肘关节遇有不能伸屈后遗症，皆用洗药。每日洗疗两次。并在洗疗期间进行功能锻炼。伸直型以屈曲为主，屈曲型以伸展为主。并内服中药，进行调解肌体，通经活络，使关节功能早日恢复正常。

洗药方：川芎20克，秦艽12克，羌活15克，红花15克，刘寄奴15克，骨碎补15克，鸡血藤20克，片姜黄12克，艾叶12克，伸筋草20克，透骨草20克。

内服药：舒筋活血汤或舒筋活血片。

病例：

例一：王××，女，13岁，左肱骨髁上骨折，右肱骨内髁骨折。手术外固定术后78天，两肘关节成屈曲型，关节不能活动。来我院就诊。接诊后，以上法治疗34天治愈，关节已能活动，功

（下转第3页）

上药用老陈醋500毫升，高粱酒500毫升、白糖30克、鲜葱白30克切碎与药一起掺拌后放塑料袋密封48小时后装布袋备用。每袋不宜装的太满。熏蒸前一天把药袋放淡盐水内煮1小时左右取出轻拧后备用，用时放蒸锅蒸透稍凉一会，以不烫起泡的热度为宜开始熏蒸。

布袋制作：用普通白平布缝成 4×6 、 5×7 、 4.5×6.5 （寸）几种不同规格备用。